



市政协联合市委组织部、市委统战部在蓬江区观澜湖公园地块建设“同心亭”和“同心林”。

七十五载风雨路，砥砺奋进新征程。今年是中华人民共和国成立75周年，也是人民政协成立75周年。75年前，祖籍江门的雷洁琼在北京出席了新政治协商会议筹备会第一次全体会议，并参与起草了《中央人民政府组织法》。这位“中国共产党的亲密朋友”曾任全国政协副主席，在党和国家的发展历程中贡献良多。

如今，在雷洁琼的家乡江门，政协工作同样在这片土地深耕。作为全国较早建立的地方政协组织，自1955年5月市政协一届一次会议召开至今，市政协的界别已由初期的20个增加至30个，委员人数从57名发展到347名。

一直以来，市政协牢牢把握团结和民主两大主题，围绕市委、市政府中心工作，充分发挥协调关系、汇聚力量、建言献策、服务大局的职能优势，不断探索人民政协服务全市经济发展大局的有效途径和方法，为江门的经济社会发展作出重要贡献。踏上新征程，市政协将坚持以守正创新不断开创政协工作新局面，书写中国式现代化江门实践的“政协故事”。

文/皇智尧 杨双云 图/皇智尧 朱磊磊 毕松杰

坚持党的领导 把握正确前行方向

一曲澎湃激昂的交响乐，总有主旋律引领。实践表明，坚持中国共产党领导是成立人民政协时的初心所在，是人民政协始终恪守的根本政治原则，是人民政协事业发展进步的根本保证。

长期以来，市委、市政府高度重视、全力支持政协工作，大力支持政协参政议政，自觉接受政协民主监督，积极采纳政协意见建议，确保市政协在政治上有地位、工作上有作为、履职上有活力。早在20世纪90年代，市委就制定出台了关于充分发挥人民政协在推进民主政治建设中的作用的相关文件，并首次召开市委政协工作会议，推动江门坚持和加强党对人民政协工作的全面领导。

有了基准和标杆，就有了前进的方向。数十年来，市政协始终坚持“党委政府工作推进到哪里，政协工作就跟进到哪里”，自觉做到重大事项提前向市委请示、重点工作主动向市委报告、重大活动及时报市委批准，不折不扣贯彻落实党中央决策部署和市委工作要求。

这些年，市政协率先在全省地级市中召开全市政协系统党的建设工作会议，创建了“党建引领深调研”品牌，在政协全体会议期间设立临时党组织，制定加强政协党建实施意见等12项制度，以高质量党建引领政协工作提质增效；这些年，市政协建立起“市政协党组—功能型党委—各专门委员会功能型党支部”党建工作新格局，结合党员委员联系党外委员制度的实施，实现党的组织对党外委员的全覆盖、党的工作对政协委员的全覆盖……

数十年来，市政协初心不忘，发展根基愈发坚实。

今年4月，市政协“书香政协·悦读五邑”读书活动首次从线上“搬”到线下，近50名政协委员、市直机关党员干部围坐一堂，以读书热度提升建言深度，以读书成效提升履职实效。从2022年至今，“书香政协·悦读五邑”读书活动已成为政协委员和机关干部加强思想政治建设、更好凝聚共识、共同学习提高、深化沟通交流的重要平台，而这也是市政协党建引领队伍、锻造履职“硬实力”的一个缩影。

近年来，市政协先后打造“机关学堂”“委员讲堂”“专家讲坛”等工作品牌，构建全覆盖、多层次、有侧重的常态化学习制度体系，进一步强化思想政治引领，不断夯实共同思想政治基础，助推政协事业高质量发展。同时，市政协还充分发挥中共党员委员的作用，加强中共党员委员特别是党员领导干部与非中共党员委员的沟通联系，打造“党员+委员+会员驿站”，激发全体党员、广大政协委员、工会会员履职为民、干事创业激情，带动工、青、妇组织建设。

示范带动强引领，市政协的履职实践也深刻影响着全市政协系统。例如，市工商联指导创建全国工商联、省工商联“四好商会”40多家，探索建立了全市首家侨资民企党校——鹤山雅图仕党委党校，成立全省首个非公经济组织产业链党委——新会陈皮产业链党委，为江门民营经济发展注入了更强劲的动力。

今天的市政协，旗帜鲜明把党的政治建设摆在首位，把党的领导全面、系统、整体地落实到工作谋划、职能履行、自身建设等各方面，为奋力再造一个现代化新江门凝聚起“政”能量。

履职尽责担使命 助推经济社会发展

坚持围绕中心、服务大局，这是人民政协履行职能的基本遵循。一直以来，市政协聚焦党政所需、群众所盼、政协所能，务实高效组织好各类协商议政活动，积极建言献策，把人民政协制度优势转化为国家治理效能。

当前，实施“百千万工程”是省委贯彻落实习近平总书记、党中央关于促进区域协调发展决策部署的重大举措，也是江门破解城乡区域发展不平衡的根本出路。今年，市政协十四届三次会议立案的313件提案中，超五成提案与“百千万工程”相关，其中，《加快构建现代化产业体系，大力发展新质生产力，全面推进“百千万工程”》被确定为年度“一号提案”，由市委主要领导领衔督办。目前该提案的多项建议已得到不同程度落实，有力促进了“百千万工程”各项工作的开展。

锚定“头号工程”发力，这只是市政协履职尽责担使命、助推江门经济社会发展的一个缩影。市政协成立以来，广大政协委员、市各党派团体、市政协各专门委员会始终坚持围绕中心、服务大局，运用政协全体会议、专题议政性常委会会议、专题协商会等多种形式，通过提交提案、反映社情民意信息、大会发言等各种平台，积极建言献策，助推江门经济社会发展。

早在2010年，市政协便创新设立“一号提案”，由市委、市政府主要领导和分管副市长领衔督办，市政协主席会议集体督办，并形成以“一号提案”为龙头，以民主党派、有关人民团体、政协专门委员会提案和其他重要提案为重点的工作格局。近十年来，市政协共立案交办提案逾2000件，其中“一号提案”涵盖了乡村振兴、生态环境治理、制造业发展、园区建设、侨务工作等领域。值得一提的是2022年和2023年的市政协“一号提案”连续聚焦“侨”文章主题，推动江门举办2023华侨华人粤港澳大湾区大会，助力江门率先落地合格境外有限合伙人(OFLP)试点、建立全国首个便利华侨华人投资税收服务中心，推动全国首部专为促进华侨华人文化交流合作立法的地方性法规《江门市华侨华人文化交流合作促进条例》出台等。

政协委员是政协工作的主体。2023年市两会期间，市政协首次开设“委员通道”，邀请委员走到话筒前，直击热点话题，畅谈履职心声，传递江门政协好声音。两年来，20多名委员先后走上“委员通道”。他们群策群力，既有围绕抢抓“大桥经济”机遇、推进“百千万工程”、发展新质生产力等发展大局方面的建言，也有涉及百姓生活的民生热点话题建议，一批批“金点子”转化为一份份有温度、有厚度的履职答卷，彰显出协商民主的活力与生机。

纵观数十年的发展历程，市政协始终坚持协商于决策之前和决策实施之中，每年研究制定协商计划、民主监督计划、重点提案督办分工“三大履职计划”，不断拓展协商内容、丰富协商形式、健全协商规则、增强协商能力、提高协商质量，提升协商成效，形成了以全体会议为龙头，以专题议政性常委会会议和主席会议为重点，以界别协商、提案办理协商、对口协商为常态的协商议政新格局。近年来，市政协还先后打造了“委员议事厅”“委员通道”“委员重要建议直通车”等工作品牌。

增进民生福祉是发展的根本目的。市政协始终坚持人民政协为人民的根本政治立场，组织委员深入基层、深入一线、深入实际，倾听群众呼声，反映群众愿望，助推民生实事落地见效。此外，市政协还积极参与公益捐赠、结对帮扶等活动，发动委员踊跃参与慈善公益事业，助力民生改善。从20世纪90年代开始，市政协连续20多年举办“送医送药下乡”活动，足迹遍布各县(市、区)，为当地群众提供义诊、赠送药品，服务群众逾万人；2007年，市政协向港澳乡亲发起“扶困助学”捐款活动，设立专项扶困助学金，至今已连续发放17年，共资助江门职业技术学院学生超3800人，奖励金额合计超1060万元……坚持履职为民，市政协交出了一份有为答卷。

改革创新谱新篇 打造协商工作品牌

进入新时代，习近平总书记就加强和改进人民政协工作提出一系列新思想新观点新论断，特别强调“要发挥好人民政协专门协商机构作用”。聚焦协商这个主责主业，市政协坚持守正创新，在加强协商民主建设上深入探索，创新打造了一批协商工作品牌。

“我们将认真研究企业提出的诉求和建议，加强对企业的政策支持和服务保障”……上门走访企业的近3个小时里，市政府主要领导、有关职能部门负责人与企业代表面对面交流，一项项关于经济发展的共识和良策就此产生，推动了政府决策科学化、民主化，彰显了社会主义协商民主的独特优势和生机活力。

这是不久前邑商·市长面对面协商活动中的一幕，也是今年市政协创新探索“1+N”交流模式，即“1次邑商·市长面对面协商座谈会和N次市领导走访邑商企业交流活动相互支撑”的具体落实和深化。这样的政企协商新模式，是市政协改革创新推动政协工作提质增效的一个缩影。

近年来，市政协不断拓展协商形式——2020年，市政协创新打造“众人议事厅”协商平台，后升级为“委员议事厅”，以群众喜闻乐见的视频节目形式，紧扣群众关切的民生热点、难点问题，邀请职能部门负责人、专家学者与政协委员、群众代表、利益相关方代表等“面对面”坦诚协商。截至目前，已开展14期节目议事，并形成89条协商清单，相继推动我市在全省率先实现学前教育“5080”攻坚目标、建成各类公园超1700个、实现主城区小汽车公共停车位总量增长率超200%等。

近年来，市政协充分发挥智力密集优势——2022年，市政协探索打造具有政协特色的应用型智库，邀请来自省、市各行业领域的58名知名专家学者、头雁领军人物，成立市政协智库。两年来，智库专家的身影出现在市政协各类调研、研讨会中，实现100%重点调研课题有智库专家参与，推动市政协形成了一批高水平“金点子”。

一花独放不是春，百花齐放春满园。市政协改革创新之风，在全市各级政协组织中吹拂：江海区政协在全省创新打造“1+5+N”模式的“三级协商平台”；新会区政协成立全省首个县(市、区)级提案工作研究会，建立完善“上门征集提案线索”和“社会公开征集提案线索”制度；台山市政协整合一线履职资源，根据基层协商的功能性需求创新成立委员联络站，相继设立“海岛委员联络站”“港澳侨委委员联络站”……

近年来，市政协还把委员工作室作为推进政协工作向基层延伸的有效途径，以专门委员会、界别为主体，先后成立了9个委员工作室，为委员搭建履职新平台，也拓宽了委员联系基层、联系群众的新渠道，切实打通履职的“最后一公里”。2022年至2024年，市政协还分别创新开展“调研质量提升年”“履职制度落实年”“民主监督推进年”活动，以实际行动推动政协工作守正创新、提质增效，助力推进中国式现代化的江门实践。

广泛凝聚共识 画出发展最大同心圆

党的十八大以来，习近平总书记高度重视人民政协工作，在多个场合反复强调人民政协要凝聚共识。广泛凝聚共识是政协履职工作的中心环节，也是政协凝心聚力服务江门高质量发展的主战场。

今年4月，市政协联合市委组织部、市委统战部开展“我在侨乡种棵树”大型义务植树活动，动员现任政协委员、历届政协委员、港澳同胞、海外华侨华人、机关干部捐款110余万元，在蓬江区观澜湖公园地块合力栽下紫花风铃木、凤凰木、白兰等岭南特色乡土乔木，以实际行动践行“绿水青山就是金山银山”理念，携手社会各界共“植”绿美江门。

5月8日，市政协又迎来一件凝聚发展共识、汇集前行力量的盛事——市慈善会经济社会发展研究公益基金正式启动。该基金由江门市得实计算机外部设备有限公司首期捐资100万元发起，并联合市政协提案工作研究会、市慈善会共同设立，将支持邀请专家或研究团队围绕江门经济社会发展全局性、战略性、前瞻性、针对性、问题性、实用性课题开展调查研究等。据了解，这是我市成立用于支持开展服务经济社会发展调查研究的首只公益基金。

这是在江门经济社会发展过程中，市政协唱好政协和谐曲，共画最大同心圆的生动缩影。

“牵手”港澳同胞、海外侨胞——有“中国侨都”之称的江门，有着众多港澳同胞和海外侨胞。自20世纪90年代开始，市政协便坚持每年召开2—3次港澳委员座谈会，向委员通报江门经济社会发展情况和市政协履职工作情况，介绍市政协履职工作重点，听取委员的意见和建议，引导港澳委员充分发挥“双重积极作用”，主动投身家乡建设，牵线搭桥、招商引资、招才引智，带动更多港澳乡亲、海外侨胞回江门投资兴业。2018年，创新邀请海外华侨华人代表列席市政协全体会议，并组织召开座谈会，现已连续7年邀请61名海外华侨华人回乡。2019年，又创新邀请港澳新生代列席市政协全体会议，加深与港澳同胞、海外侨胞联系，推动江门“侨优势”转化为“侨动力”。

“牵手”社会各界——各民主党派、工商联是人民政协的重要组成部分，政协工作的一支重要力量。一直以来，市政协积极为我市各民主党派和工商联参政履职搭建平台、创造条件、提供便利，实施市政协党组、办公室、专门委员会与党派团体的“三级联系制度”，定期召开市政协与民主党派、工商联工作会议，邀请党派团体参与制定实施“三大履职计划”，推动100%的重点调研课题有党派团体参与，56%的重点提案由党派团体提出，41%的社情民意由党派团体反映。

“牵手”社会各界——早在1989年，我市便成立了历届政协委员联谊会，这是由市历届政协委员自愿结成的联合性非营利性社会团体，旨在加强历届政协委员之间的联系，团结热心政协工作的各界人士，搭建建言献策的平台，为江门经济社会发展贡献力量。2001年，市政协书画院成立，成为市政协联络历届政协委员中的书画家及国内外江门籍书画界知名人士的平台。近年来，市政协还建立常态化联系委员企业制度，由市政协主席、副主席带头走访政协委员、委员企业，面对面与委员交流，收集反映了一批发展诉求，均由市委、市政府主要领导批转相关部门研究落实。

砥砺奋进新时代，凝心聚力新征程。今年是中华人民共和国成立75周年、人民政协成立75周年，也是市政协书写中国式现代化江门实践的“政协故事”的新开篇。

当前，市政协正紧扣省委“1310”具体部署和市委“1+6+3”工作安排，加快实施“三大履职计划”。据市政协相关负责人介绍，今年市政协将开展庆祝新中国成立75周年、人民政协成立75周年系列活动，包括召开专题座谈会、开展专题视察、举办人民政协发展历程展和艺术作品展等活动，真切反映新时代侨乡人民奋进新征程的生动实践，深情回顾侨都政协事业的发展历程，充分展现人民政协积极建言资政、广泛凝聚共识的精神风貌，更好地凝聚人心、汇聚力量。

携手同心路 奋进新征程

书写中国式现代化江门实践的「政协故事」



今年4月，市政协举行“书香政协·悦读五邑”读书活动首场线下活动。

2023年市两会期间，市政协首次开设“委员通道”。

市政协“委员议事厅”协商平台聚焦民生热点难点问题，现已开展14期节目议事。